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09届高考理科数学4月份模拟考试试题
理科数学
命题责任人：吴敏　朱修龙   校对责任人：杨海燕
说明：①本次考试共3大题，分客观题和主观题，共150分，考试时间为120分钟；
②请考生将所有答案填写在答题卡规定位置，答在本卷本上的答案一律无效。
一、选择题：（本大题共8小题，每小题5分，共40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.）
1. 已知集合

，则

（　　　）
A. 

    B. 

    C. 

    D. 


2. 不等式

的解集是（　　　）
A. 

    B. 

         C. 

    D. 


3. 直线

与圆

相切，则

的值为（　　　）
A. 

         B. 

               C. 

         D. 


4. 若

与

都是非零向量，则“

”是“

”的（    ）
A. 充分不必要条件       B. 必要不充分条件   
C. 充要条件             D. 不充分也不必要条件
5. 函数

的单调减区间是（　　　）
A. 

   B. 

           C. 

      D. 


6. 若函数

满足

，且

时，

，则函数

的图像与函数

的图像的交点的个数为（　　　）
A. 

         B. 

                 C. 

          D. 


7. 方程

在

内有解，则

的取值范围是（　　　）
A. 

      B. 

         C. 

     D. 


8. 已知正四面体A-BCD中，动点P在

内，且点P到平面BCD的距离与点P到点A的距离相等，则动点P的轨迹为（　　　）
A. 椭圆的一部分   B. 双曲线的一部分    C. 抛物线的一部分    D. 一条线段
二、填空题：（本大题共7小题，每小题5分，共35分，把答案填写在答题卡相应位置）
9. 已知复数

,则化简复数

=             .
10. 设函数

的反函数为

，且

的图像过点（

，1），则

的图像必过定点的坐标是             .
11. 由圆

与平面区域

所围成的图形（包括边界）的面积为      .      
[image: image298.wmf]频率

组距

12. 为了了解高三学生的身体状况．抽取了部分男生的体重，将所得的数据整理后，画出了频率分布直方图（如图），已知图中从左到右的前3个小组的频率之比为1︰2︰3，第2小组的频数为12，则抽取的男生人数是　    　　．
13. 已知球O的半径为1，A、B、C三点都在球面上，A、B两点间的球面距离为

，B、C与A、C间的球面距离均为

，则球心O到平面ABC的距离为               .
[image: image299.wmf]x

14. 有五种不同颜色供选择，把右图中五块区域涂色，同一区域同一颜色，相邻区域不同颜色，共有         种不同的涂法.（结果用数值表示）
[image: image300.wmf]y

15. 七月过后，粮食丰收了。农民刘某家的原有粮仓显得太小了，他决定在屋内墙角（如图，墙角∠A = 60°）搭建一个急用粮仓。现有一块矩形木板BCDE，刘某在想，木板应该怎样放置才能使粮仓装粮最多？（假定粮仓顶面DEF水平并另用木板盖上）。
（1）若矩形木板边长分别为1米和2米，则最大值为          
（2）若矩形木板周长为8米，则最大值为          
三、解答题：（本大题共6小题，共75分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）. 
16. （本小题满分12分）甲、乙两人按如下规则进行射击比赛，双方对同一目标轮流射击，若一方未击中，另一方可继续射击，甲先射，直到有人命中目标或两人总射击次数达4次为止. 若甲击中目标的概率为

，乙击中目标的概率为

.
求：（1）甲在他第二次射击时胜出的概率；
（2）比赛停止时，甲、乙两人射击总次数

的分布列和期望。
· 17. （本小题满分12分）设

的内角A、B、C所对的边分别为

，且

.
（1）求角

的大小；
（2）若

，求

的周长

的取值范围.
18. （本小题满分12分）
如图，四面体ABCD中，O、E分别是BD、BC的中点，又CA=CB=CD=BD=2，AB=AD=


[image: image301.wmf]M

（1）求证：AO

平面BCD；
（2）求异面直线AB与CD所成角的大小；
（3）求点E到平面ACD的距离．
19. （本小题满分13分）
[image: image302.wmf]N

某建筑公司要在一块宽大的矩形地面(如图所示)上进行开发建设,阴影部分为一公共设施建设不能开发,且要求用栏栅隔开(栏栅要求在一直线上),公共设施边界为曲线

的一部分,栏栅与矩形区域的边界交于点M、N，交曲线于点P，设


（1）将

（O为坐标原点）的面积

表示成

的函数

；
（2）若在

处，

取得最小值，求此时

的值及

的最小值.
20. （本小题满分13分）
已知方向向量为

的直线

过椭圆

的焦点以及点

，椭圆

的中心关于直线

的对称点在椭圆

的右准线上.
（1）求椭圆

的方程；
（2）过椭圆

的左焦点

作一条与两坐标轴都不垂直的直线

，交椭圆于P、Q两点，若点M在

轴上，且使

为

的一条角平分线，则称点M为椭圆的“左特征点”，求椭圆

的左特征点M的坐标.
21. （本小题满分13分）
已知数列

满足：

，且


（1）设

，证明数列

是等差数列；
（2）求数列

、

的通项公式；
（3）设

，

为数列

的前

项和，证明

.
理科数学

一、选择题（每小题5分，共40分）

	题  号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答  案
	C
	A
	B
	C
	B
	C
	C
	A


[image: image303.wmf]P

二、填空题（每小题5分，共35分）

（2）

的可能取值为1、2、3、4                     



表示甲第一次就击中目标 




表示甲第一次未击中，乙第一次击中目标 




表示甲、乙前一次都未击中，甲第二次击中目标 




表示前三次射击未中   

      …………………………..8分
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[image: image116.wmf]x


的分布列为

	


	1
	2
	3
	4

	P
	[image: image118.wmf]2

3



	[image: image119.wmf]1

6



	


	[image: image121.wmf]1

18





…………..10分



                         …………….……..12分

17、（本小题满分12分）

解：（1）方法一：在

中，有


由正弦定理得：


又[image: image126.wmf]1

cos,

2

bCac

=-



  [image: image127.wmf]1

cos0

2

Bc

\-=


，即[image: image128.wmf]1

cos

2

B

=


，

又[image: image129.wmf]B


为[image: image130.wmf]ABC

D


的内角，[image: image131.wmf]3

B

p

\=


                …………………………..5分

方法二：由[image: image132.wmf]1

cos,

2

bCac

=-


得[image: image133.wmf]1

sincossinsinsincoscossin

2

BCAABCBC

+==+



即：[image: image134.wmf]11

sincossin,sin0,cos

22

CBCCB

=¹\=

Q


     [image: image135.wmf]3

B

p

\=



（2）由正弦定理得：[image: image136.wmf]sin2sin2

sin,sin

sinsin

33

bAbC

aAcC

BB

====


………………..7分

[image: image137.wmf][

]

22

1(sinsin)1sinsin()

33

labcACAAB

\=++=++=+++



             [image: image138.wmf]213

1(sinsincos)

22

3

31

12sincos

22

AAA

AA

=+++

éù

=++

êú

ëû



             [image: image139.wmf]12sin()

6

A

p

=++


                        …………………………..10分

[image: image140.wmf]25

,0,,,

33666

BAA

ppppp

æöæö

=\Î\+Î

ç÷ç÷

èøèø

Q



[image: image141.wmf]1

sin(),1

62

A

p

æö

\+Î

ç÷

èø



于是[image: image142.wmf](

]

12sin()2,3

6

lA

p

=++Î



故[image: image143.wmf]ABC

D


的周长[image: image144.wmf]l


的取值范围为[image: image145.wmf](

]

2,3


。                  …………………………..12分

18、(本小题满分12分)
 解：方法一：（1）证明：连结OC．


BO=DO，AB=AD，

AO

BD．


BO=DO，BC=CD，

CO

BD．         

在

AOC中，由已知可得AO=1，CO=

，
而AC=2，

，   
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[image: image156.wmf]Ð


AOC=90°，即AO

OC．
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[image: image159.wmf]=0

BDOC

I


，

AO

平面BCD． 
…………………………..4分
（2）取AC的中点M，连结OM、ME、OE，
由E为BC的中点知ME//AB，OE//DC．


直线OE与EM所成的锐角就是异面直线AB与CD所成的角．


在

OME 中,EM=

 AB=

，OE=

DC=1， 









OM是直角△AOC斜边Ac上的中线，

OM=

AC=1，



 HYPERLINK "http://www.7caiedu.cn/" 


[image: image171.wmf]2

cos=

4

OEM

Ð


,

异面直线AB与CD所成角的大小为

．    
…………………………..8分
（3）设点E到平面ACD的距离为h．


   






在

ACD中，CA=CD=2，AD=

，


而

,    




点E到平面ACD的距离为

．      ……………..…..12分
方法二：（1）同方法一．
（2）解：以O为原点，如图建立空间直角坐标系，则B（1，0，0），D（一1，0，0），C（0，

,0），（0,0,l）,E（

），

=（一1，0，1），

（一1，一

，0）．


，   

异面直线AB与CD所成角的大小为arccos

．       


[image: image304.png]


（3）解：设平面ACD的法向量为

，
则

，


令y=I，得

是平面ACD的一个法向量．      




又
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[image: image195.wmf]\


点E到平面ACD的距离

   

19、（本小题满分13分）

解：（1）[image: image197.wmf]2

yax

¢

=-


，切线的斜率为[image: image198.wmf]2

at

-


，[image: image199.wmf]\


切线[image: image200.wmf]l


的方程为[image: image201.wmf]2

(1)2()

yatatxt

--=--



令[image: image202.wmf]0,

y

=


得[image: image203.wmf]2222

1121

222

atatatat

xt

atatat

--++

=+==


            …………………..3分

[image: image204.wmf]2

1

(,0)

2

at

M

at

+

\


,令[image: image205.wmf]0

t

=


,得[image: image206.wmf]2222

121,(0,1)

yatatatNat

=-+=+\+



[image: image207.wmf]MON

\D


的面积[image: image208.wmf]222

2

11(1)

()(1)

224

atat

Stat

atat

++

=×+=


          …………………..6分
(2) [image: image209.wmf]24222

22

321(1)(31)

()

44

atatatat

St

atat

+-+-

¢

==


                 …………………..8分

[image: image210.wmf]0,0

at

>>

Q


,由[image: image211.wmf]()0

St

¢

=


,得[image: image212.wmf]2

1

310,

3

att

a

-==

得



当[image: image213.wmf]2

1

310,

3

att

a

->>

即


时, [image: image214.wmf]()0

St

¢

>



当[image: image215.wmf]2

1

310,0

3

att

a

-<<<

即


时, [image: image216.wmf]()0

St

¢

<



[image: image217.wmf]1

,()

3

tSt

a

\=

当

时

有

最

小

值


                              …………………..11分

已知在[image: image218.wmf]1

2

t

=


处, [image: image219.wmf]()

St

取

得

最

小

值


,故有[image: image220.wmf]114

,

23

3

a

a

=\=



故当[image: image221.wmf]41

,

32

at

==


时,[image: image222.wmf]2

min

41

(1)

12

34

()()

41

23

4

32

StS

+×

===

××


           …………………..13分

20、（本小题满分13分）

解、（1）直线[image: image223.wmf]1

l


的方程为[image: image224.wmf]323

yx

=-


　　①                   …………………..2分
过原点垂直于[image: image225.wmf]1

l


的直线方程为[image: image226.wmf]3

3

yx

=-


　　②

解①②得[image: image227.wmf]3

2

x

=


                                          

[image: image228.wmf]Q


椭圆中心O（0，0）关于直线[image: image229.wmf]1

l


的对称点在椭圆的右准线上，

[image: image230.wmf]2

3

23

2

a

c

\=´=


                                             …………………..4分
[image: image231.wmf]Q


直线[image: image232.wmf]1

l


过椭圆的焦点，[image: image233.wmf]\


该焦点的坐标为[image: image234.wmf](2,0)


              

从而[image: image235.wmf]22

2,6,2

cab

===


     故椭圆C的方程为[image: image236.wmf]22

1

62

xy

+=


     …………………..6分
（2）设左特征点的坐标为[image: image237.wmf](,0)

Mm


，左焦点为[image: image238.wmf]1

(2,0)

F

-


，可设直线PQ的方程为[image: image239.wmf]2

y

x

k

=-



由[image: image240.wmf]2

y

x

k

=-


与[image: image241.wmf]22

1

62

xy

+=


,消去[image: image242.wmf]x


得[image: image243.wmf]2

2

14

320

y

y

kk

æö

+--=

ç÷

èø


  
又设[image: image244.wmf]1122

(,)(,)

PxyQxy

、


,则

[image: image245.wmf]2

1212

22

42

,

1313

kk

yyyy

kk

-

+=×=

++


　　　③                  …………………..8分
因为[image: image246.wmf]2

MF


为[image: image247.wmf]PMQ

Ð


的角平分线,所以[image: image248.wmf]0

PMQM

kk

+=


,     
即:[image: image249.wmf]12

12

0

yy

xmxm

+=

--


                                    …………………..10分
将[image: image250.wmf]1

1

2

y

x

k

=-


与[image: image251.wmf]2

2

2

y

x

k

=-


代入上式化简,得

[image: image252.wmf]121212

2

2()()0

yyyymyy

k

-+-+=


    ④

将③代入④中,得

[image: image253.wmf]2

22

224

()(2)()0

1313

kk

m

kkk

-

×-+×=

++


,得[image: image254.wmf]3

m

=-



即左特征点为[image: image255.wmf](3,0)

M

-


                                    …………………..13分
21、（本小题满分13分）

解：(1) [image: image256.wmf]1

1

3(1)

1

2

n

n

n

a

a

a

-

-

-

-=

+


,[image: image257.wmf]1

11

2

111

13(1)13

n

nnn

a

aaa

-

--

+

\==+

---



[image: image258.wmf]11

12

,,

33

nn

bbb

-

\=+=
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[image: image259.wmf]{

}

n

b

\


为等差数列                     …………………..3分
(2)由(1)[image: image260.wmf]1

11

(1)

33

n

n

bbn

+

=+-´=


,从而[image: image261.wmf]4

1

n

n

a

n

+

=

+


            ………………….6分
(3)[image: image262.wmf]2

22

(4)(5)9203

16

(1)(2)3232

n

nnnnn

c

nnnnnn

+++++

===+´

++++++



[image: image263.wmf]\
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[image: image264.wmf]2

6(3)6

11

3

n

n

c

nnn

+

<+=+

+


,[image: image265.wmf]111

6(1...)

23

n

Sn

n

<+++++



当[image: image266.wmf]1

n

=


时,[image: image267.wmf]1

5

S

=


,不等式的左边=7,不等式成立

当[image: image268.wmf]2

n

³


时, [image: image269.wmf]111

6(1...)

23

n

Sn

n

<+++++


                     

故只要证[image: image270.wmf]111

1...1ln(2)

23

nn

n

++++<+³


,                   ………………….8分
如下用数学归纳法给予证明:

①当[image: image271.wmf]2

n

=


时,[image: image272.wmf]12

ln2ln0

2

e

-=>


,[image: image273.wmf]2

n

\=


时,不等式成立;

②假设当[image: image274.wmf]nk

=


时,[image: image275.wmf]111

1...1ln(2)

23

kk

k

++++<+³


成立

  当[image: image276.wmf]1

nk

=+


时, [image: image277.wmf]11111

1...1ln

2311

k

kkk

+++++<++

++



  只需证: [image: image278.wmf]1

1ln1ln(1)

1

kk

k

++<++

+


,即证: [image: image279.wmf]11

ln

1

k

kk

+

>

+


    ………………….10分
令[image: image280.wmf](

)

1

0,1

1

x

k

=Î

+


,则不等式可化为:[image: image281.wmf]1

ln

1

x

x

>

-



即[image: image282.wmf]ln(1),(0,1)

xxx

-<-Î



令[image: image283.wmf]()ln(1)

fxxx

=-+


,则[image: image284.wmf]1

()10

11

x

fx

xx

--

¢

=+=<

--



[image: image285.wmf]()

fx

\


在[image: image286.wmf](0,1)


上是减函数

又[image: image287.wmf]()

fx


在[image: image288.wmf][

)

0,1


上连续, [image: image289.wmf]()(0)0

fxf

\<=


,故[image: image290.wmf]ln(1)

xx

-<-



当[image: image291.wmf]1

1

x

k

=

+


时,有[image: image292.wmf]11

ln

1

k

kk

+

>

+



[image: image293.wmf]\


当[image: image294.wmf]1

nk

=+


时,所证不等式对[image: image295.wmf]2

n

³


的一切自然数均成立

综上所述,[image: image296.wmf]6(1ln)

n

Snn

<++


成立.                           ………………….13分
本资料由《七彩教育网》www.7caiedu.cn 提供！[image: image297.jpg]R
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